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Vorrichtung  zum  Transportieren  von  Bogen  hinter  einer  Auslegertrommel. 

@  Um  ein  Doublieren  am  hinteren  Bereich  eines  in  einem 
Druckwerk  bedruckten  Bogens  zu  vermeiden,  wird  das  die  Bo- 
genvorderkante  führende  Querbarrensystem  4,  5  an  der  Trans- 
portkette  2  jeweils  so  geführt,  daß  eine  Wegvoreilung  erzielt 
wird.  Dadurch  werden  die  Bogen  bei  der  Umführung  um  einen 
kleineren  Radius  um  die  Auslegertrommel  (1)  zusätzlich  be- 
schleunigt  und  somit  gespannt.  Die  Querbarren  4,  5  sind  an 
einer  mit  Langlöchern  (21,  22)  versehenen  Trägerplatte  (13) 
befestigt,  die  über  einen,  an  einem  Bügel  (12)  befestigten 
Kniehebel  (15)  in  Kettentransportrichtung  vorverschoben  wird, 
wenn  der  Kniehebel  (15)  verschwenkt  wird. 
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  Um  ein  Doublieren  am  hinteren  Bereich  eines  in  einem 
Druckwerk  bedruckten  Bogens  zu  vermeiden,  wird  das  die  Bo- 
genvorderkante  führende  Querbarrensystem  14,  an  der Trans- 
portkette  2  jeweils  so  geführt,  daß  eine  Wegvoreilung  erzielt 
wird.  Dadurch  werden  die  Bogen  bei  der  Umführung  um  einen 
kleineren  Radius  um  die  Auslegertrommel  (1)  zusätzlich  be- 
schleunigt  und  somit  gespannt.  Die  Querbarren  4,  5  sind  an 
einer  mit  Langlöchern  (21,  22)  versehenen  Trägerplatte  (13) 
befestigt,  die  über  einen,  an  einem  Bügel  (12)  befestigten 
Kniehebel  (15)  in  Kettentransportrichtung  vorverschoben  wird, 
wenn  der  Kniehebel  (15)  verschwenkt wird. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  T r a n s p o r t i e -  

r en   von  in  e i n e m   D r u c k w e r k   b e d r u c k t e n   Bogen  mi t   e i n e m ,  

um  e i n e   A u s l e g e r t r o m m e l   g e f ü h r t e n   G r e i f e r   f ü h r e n d e n   K e t -  

t e n s y s t e m .  

E i n e   d e r a r t i g e   V o r r i c h t u n g   i s t   b e i s p i e l s w e i s e   aus  dem 

F a c h b u c h   " E i n f ü h r u n g   in  den  O f f s e t d r u c k "   von  W o l f a n g  

W a l e n s k i ,   1 9 7 5 ,   S e i t e   96,  b e k a n n t .   Bei  d i e s e r   V o r r i c h t u n g  

t r i t t   b e i   d e r   Ü b e r g a b e   d e r   in  dem  D r u c k w e r k   b e d r u c k t e n  

Bogen  von  e i n e m   Z y l i n d e r   an  e i n   K e t t e n s y s t e m   e i n e   R e d u -  

z i e r u n g   d e r   G e s c h w i n d i g k e i t   e i n ,   s o b a l d   das   K e t t e n g r e i f e r -  

s y s t e m   h i n t e r   d e r   A u s l e g e r t r o m m e l   o d e r   dem  l e t z t e n   Z y l i n -  

d e r   den  T r o m m e l r a d i u s   v e r l ä ß t .   D i e s   h a t   zu r   F o l g e ,   d a ß  

das   noch  z w i s c h e n   zwei   D r u c k w e r k z y l i n d e r n   b e f i n d l i c h e  

B o g e n e n d e   s i c h   s c h n e l l e r   a l s   d e r   B o g e n a n f a n g   b e w e g t .  

Es  wurde   n u n m e h r   f e s t g e s t e l l t ,   daß  d i e s   e i n   u n a n g e n e h -  

mes  D o u b l i e r e n   zu r   F o l g e   h a t ,   da  d i e   an  den  d u r c h   d i e  

K e t t e n   g e f ü h r t e n   Q u e r b a r r e n   b e f e s t i g t e n   G r e i f e r   k e i n e n  

Zug  mehr  au f   den  Bogen  a u s ü b e n   k ö n n e n .   D i e s e r   u n e r w ü n s c h t e  

E f f e k t   v e r s t ä r k t   s i c h   n o c h ,   wenn  d e r   D u r c h m e s s e r   d e r  

A u s l e g e r t r o m m e l   k l e i n e r   a l s   de r   D u r c h m e s s e r   de r   D r u c k -  

w e r k z y l i n d e r   i s t .   D i e s e s   P r o b l e m   m a c h t   s i c h   zwar  b e i  

D r u c k m a s c h i n e n   in  s o g e n a n n t e r   R e i h e n b a u w e i s e   n i c h t   s e h r  

s t a r k   b e m e r k b a r ,   j e d o c h   l e i d e t   b e i   den  F ü n f - Z y l i n d e r -  



M a s c h i n e n   d i e   D r u c k q u a l i t ä t   s e h r   d e u t l i c h .   Der  Grund  d a -  

f ü r   i s t ,   daß  b e i   F ü n f - Z y l i n d e r - M a s c h i n e n   n a c h   d e r   Ü b e r g a b e  

des   B o g e n s   an  das   K e t t e n g r e i f e r s y s t e m   d i e s e r   noch   u n t e r  

zwei   D r u c k l i n i e n ,   das   h e i ß t   z w i s c h e n   zwei   G u m m i z y l i n d e r n  

und  dem  D r u c k z y l i n d e r ,   l i e g t .   Die  d a d u r c h   w i r k e n d e n   Z u g -  

k r ä f t e   f i n d e n   k e i n e n   G e g e n h a l t   mehr  und  d e r   u n t e r s c h i e d -  

l i c h e   B o g e n n a c h l a u f   am  e r s t e n   G u m m i z y l i n d e r   f ü h r t   b e i m  

z w e i t e n   D r u c k   zu  dem  e r w ä h n t e n   D o u b l i e r e n   und  zwar   v e r -  

s t ä r k t   zum  B o g e n e n d e   h i n .  

A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   d i e   d i e   b e d r u c k t e n   B o g e n  

h a l t e n d e n   G r e i f e r   so  zu  f ü h r e n ,   daß  das   D o u b l i e r e n   zum 

B o g e n e n d e   h i n   b e s e i t i g t   w i r d .   D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h  

d i e   Anwendung  d e r   M e r k m a l e   des   k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l s   d e s  

P a t e n t a n s p r u c h s   1  g e l ö s t .   W e i t e r b i l d u n g e n   e r g e b e n   s i c h  

aus  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   s o w i e   aus  d e r   B e s c h r e i b u n g   in  V e r -  

b i n d u n g   mi t   den  Z e i c h n u n g e n .   In  d i e s e n   z e i g e n :  

F i g . 1   e i n e   S c h n i t t d a r s t e l l u n g   de r   s e i t l i c h e n   F ü h -  

r u n g   bzw.   B e f e s t i g u n g   d e r   d i e   G r e i f e r   t r a -  

g e n d e n   Q u e r b a r r e n   an  dem  z u g e o r d n e t e n  

A u s l e g e r k e t t e n a b s c h n i t t ,  

F i g . 2   e i n e n   S c h n i t t   gemäß  I I - I I   n a c h   F i g . 1   u n d  

F i g . 3   e i n e n   S c h n i t t   gemäß  I I I - I I I   nach   F i g . 1 .  

H i n t e r   e i n e r   a n g e d e u t e t e n   A u s l e g e r t r o m m e l   1 ,  b e i s p i e l s w e i s e  

in  e inem  F ü n f - Z y l i n d e r - D r u c k w e r k ,   i s t   e i n   A b s c h n i t t   d e r  

r e c h t e n   K e t t e   2  g e z e i g t ,   an  dem  d i e   Enden  e i n e r   G r e i f e r -  

a u f l a g e s p i n d e l   3  und  e i n e r   G r e i f e r s p i n d e l   4  b e f e s t i g t   b z w .  

g e f ü h r t   s i n d .   B e k a n n t l i c h   t r a g e n   d i e s e   q u e r   zur   T r a n s -  

p o r t r i c h t u n g   z w i s c h e n   zwe i   K e t t e n   g e f ü h r t e n   Q u e r b a r r e n  

3,  4  v o n e i n a n d e r   b e a b s t a n d e t e   G r e i f e r ,   d e r e n   G r e i f e r -  

a u f l a g e   5  an  d e r   G r e i f e r a u f l a g e s p i n d e l   3  und  d e r e n  

G r e i f e r z u n g e n   6  an  d e r   G r e i f e r s p i n d e l   4  d r e h b a r   g e l a g e r t  



s i n d .   In  ü b l i c h e r   W e i s e   w e r d e n   j e w e i l s   d i e   G r e i f e r z u n g e n   6 

d u r c h   D r e h e n   d e r   G r e i f e r s p i n d e l   4  zu r   E r f a s s u n g   und  F r e i -  

g a b e   e i n e s   B o g e n s   v e r s c h w e n k t .   H i e r f ü r   w i r d   e i n e   ü b e r  

e i n e   n i c h t   d a r g e s t e l l t e   Kurve   l a u f e n d e   G r e i f e r s t e u e r -  

r o l l e   7  v e r w e n d e t .  

An  d e r   K e t t e   2  s i n d   im  A b s t a n d   v o n e i n a n d e r   z w e i ,   j e w e i l s  

e i n   L a s c h e n p a a r   m i t e i n a n d e r   v e r b i n d e n d e   K e t t e n b o l z e n   8,  9 

h e r v o r g e h o b e n ,   an  d e n e n   B o l z e n   10,  11  b e f e s t i g t   s i n d ,   d i e  

n a c h   i n n e n ,   a l s o   R i c h t u n g   Q u e r b a r r e n   4,  5,  r a g e n .   An  d e r  

I n n e n s e i t e   i s t   n e b e n   d e r   K e t t e   2  e i n   Büge l   12  und  an  d i e -  

sem  e i n e   T r ä g e r p l a t t e   13  zu  s e h e n .   Der  Büge l   12  w e i s t   a n  

d e r   l i n k e n   S e i t e   e i n   L a n g l o c h   14,  in  das   d e r   B o l z e n   11 

e i n g r e i f t ,   und  an  d e r   r e c h t e n   S e i t e   e i n e   B o h r u n g   1 4 ' ,   i n  

d i e   d e r   B o l z e n   10  e i n g r e i f t ,   a u f .   Ein  K n i e h e b e l   15  i s t  

mi t   dem  o b e r e n   Ende  mi t   e i n e m   B o l z e n   16  v e r s e h e n   und  a n  

dem  u n t e r e n   mi t   e i n e r   R o l l e   17,  d i e   auf   e i n e r   Kurve   18 

a b l ä u f t .   In  G e g e n u h r z e i g e r r i c h t u n g   w i r d   d e r   K n i e h e b e l   15 

d u r c h   e i n e   D r u c k f e d e r   19  v o r g e s p a n n t .   Somi t   e r f o l g t   e i n e  

V e r s c h w e n k u n g   in  U h r z e i g e r r i c h t u n g   beim  A u f l a u f e n   d e r  

R o l l e   17  auf   d i e   Kurve   18.   Die  Kurve   18  i s t   ö r t l i c h   g e s e -  
hen  an  bzw.   h i n t e r   d e r   A u s l e g e r t r o m m e l   1  a n g e o r d n e t .  

Die  T r ä g e r p l a t t e   13  w e i s t   b e i d s e i t i g   mi t   dem  L a n g l o c h   14 

und  d e r   B o h r u n g   14'  k o r r e s p o n d i e r e n d e   L a n g l ö c h e r   21,  22  

a u f ,   in  d i e   e b e n f a l l s   d i e   B o l z e n   10,  11  e i n g r e i f e n .   Auf  

dem  B o l z e n   16  am  o b e r e n   Ende  des   S t e u e r -   bzw.  K n i e h e b e l s  

15  s i t z t   e i n e   L a u f r o l l e   23,  d i e   in  e i n e   q u e r   zu r   T r a n s -  

p o r t r i c h t u n g   F  d e r   K e t t e   2  v e r l a u f e n d e   Ausnehmung   24  

in  d e r   T r ä g e r p l a t t e   13  e i n g r e i f t .  

Nach  dem  E r f a s s e n   d e r   V o r d e r k a n t e   e i n e s   in  e inem  D r u c k -  

werk  b e d r u c k t e n   B o g e n s   d u r c h   d i e   G r e i f e r   5,  6  l ä u f t ,   w i e  

b e r e i t s   e r w ä h n t ,   d i e   R o l l e   17  an  o d e r   h i n t e r   d e r   A u s l e g e r -  

t r o m m e l   1  auf   d i e   Kurve   18  a u f ,   w o d u r c h   d e r   K n i e h e b e l   15 



in  U h r z e i g e r r i c h t u n g   v e r s c h w e n k t   w i r d .   D a d u r c h   nimmt  d i e  

in  d e r   A u s n e h m u n g   24  p o s i t i o n i e r t e   L a u f r o l l e   23  d i e   T r ä -  

g e r p l a t t e   13,  an  d e n e n   d i e   Q u e r b a r r e n   4,  5  b e f e s t i g t   s i n d ,  

e b e n f a l l s   in  U h r z e i g e r r i c h t u n g ,   das   h e i ß t   in  T r a n s p o r t -  

r i c h t u n g   F  d e r   K e t t e   2,  m i t .   Somi t   w i r d   in  v o r t e i l h a f t e r  

Weise   e r r e i c h t ,   daß  d e r   Anfang   des   aus  dem  D r u c k w e r k  

h e r a u s g e f ü h r t e n   Bogens   z u s ä t z l i c h   zu r   T r a n s p o r t g e s c h w i n -  

d i g k e i t   d e r   K e t t e   2  e i n e   B e s c h l e u n i g u n g   e r f ä h r t ,   d i e  

d u r c h   e n t s p r e c h e n d e   A u s b i l d u n g   d e r   Kurve   18  so  l a n g e   a n -  

d a u e r n   s o l l t e ,   b i s   das   B o g e n e n d e   d i e   D r u c k l i n i e   v e r l a s -  

sen  h a t .  

A n s c h l i e ß e n d   kann   n a c h   dem  Ü b e r l a u f e n   d e r   Kurve   18  d i e  

D r u c k f e d e r   19  den  K n i e h e b e l   15  und  s o m i t   d i e   T r ä g e r -  

p l a t t e   13  w i e d e r   e n t g e g e n   d e r   T r a n s p o r t r i c h t u n g   F  d e r  

K e t t e   2  z u r ü c k b e w e g e n ,   da  n u n m e h r   d e r   Druck   v o l l e n d e t   i s t ,  

so  daß  e i n e   V e r z ö g e r u n g   des   B o g e n a n f a n g s   s i c h   n i c h t   m e h r  

s c h ä d l i c h   auf   d i e   D r u c k q u a l i t ä t   a u s w i r k t .   In  d e r   P r a x i s  

g e n ü g t   ü b l i c h e r w e i s e   e i n   Weggewinn   von  c a .   10  b i s   15  mm, 

um  das   g e f ü r c h t e t e   D o u b l i e r e n   zum  B o g e n e n d e   h in   zu  v e r -  

m e i d e n .  

Bei  d e r   e r w ä h n t e n   V o r v e r s c h i e b u n g   d e r   T r ä g e r p l a t t e   13  i n  

K e t t e n l a u f r i c h t u n g   F,  d i e   d u r c h   d i e   L a n g l ö c h e r   21,  22  

in  d e r   T r ä g e r p l a t t e   13  z u g e l a s s e n   w i r d ,   kann  auch   e i n e  

l e i c h t e   A u s l e n k u n g   des   d a z w i s c h e n l i e g e n d e n   A b s c h n i t t e s  

d e r   K e t t e   2  a u f t r e t e n ,   d i e   d a d u r c h   e r m ö g l i c h t   w i r d ,   d a ß  

d e r   Büge l   12  an  d e r   l i n k e n   S e i t e   mi t   dem  L a n g l o c h   14 

v e r s e h e n   i s t .   Der  K n i e h e b e l   15  s e l b s t   i s t   um  den  B o l -  

zen  20  d r e h b a r   am  Büge l   12  b e f e s t i g t .  

Wenn  d i e   R o l l e   17  den  B e r e i c h   de r   Kurve   18  v e r l ä ß t ,   b e -  

g r e n z t   e i n   A n s c h l a g   25  d i e   S c h w e n k b e w e g u n g   des   H e b e l s   15 

in  G e g e n u h r z e i g e r r i c h t u n g .  



B e z u g s z e i c h e n l i s t e  

1  A u s l e g e r t r o m m e l  

2  K e t t e  

3  G r e i f e r a u f l a g e s p i n d e l  

4  G r e i f e r s p i n d e l  

5  G r e i f e r a u f l a g e  

6  G r e i f e r z u n g e  

7  G r e i f e r s t e u e r r o l l e  

8  K e t t e n b o l z e n  

9  " 

10  B o l z e n  

11  " 

12  B ü g e l  

13  T r ä g e r p l a t t e  

14  L a n g l o c h  

15  K n i e h e b e l  

16  B o l z e n  

17  R o l l e  

18  K u r v e  

19  D r u c k f e d e r  

20  V e r b i n d u n g s b o l z e n  

21  L a n g l o c h  

22  " 

23  L a u f r o l l e  

24  A u s n e h m u n g  

25  A n s c h l a g  



1.  V o r r i c h t u n g   zum  T r a n s p o r t i e r e n   von  in  e inem  D r u c k w e r k  

b e d r u c k t e n   Bogen  mi t   e inem  um  e i n e   A u s l e g e r t r o m m e l  

g e f ü h r t e n   G r e i f e r   f ü h r e n d e n   K e t t e n s y s t e m ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d i e   d i e   G r e i f e r   (5,  6)  t r a g e n d e n   Q u e r b a r r e n   (3,  4 )  

j e w e i l s   s e i t l i c h   an  e i n e r   L a n g l ö c h e r   (21,   22)  a u f w e i -  

s e n d e n   T r ä g e r p l a t t e   (13)   b e f e s t i g t   s i n d ,   d i e   i h r e r s e i t s  

an  e inem  zwei   k o r r e s p o n d i e r e n d e   B o h r u n g e n   (14,   1 4 ' ) ,   v o n  

d e n e n   e i n e   (14)  e i n  L a n g l o c h   i s t ,   a u f w e i s e n d e n   B ü g e l  

(12)  a n g e o r d n e t   i s t ,   daß  in  d i e   L a n g l ö c h e r   (21,   2 2 )  

bzw.  B o h r u n g e n   (14,   1 4 ' )   an  d e r   K e t t e   (2)  im  A b s t a n d  

v o n e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e   B o l z e n   (10,   11)  e i n g r e i f e n ,  

daß  an  dem  Büge l   (12)  e i n   a b g e w i n k e l t e r   S t e u e r h e b e l  

(15)  d r e h b a r   a n g e l e n k t   i s t ,   an  d e s s e n   e inem  E n d e  

e i n e   d i e s e n   v e r s c h w e n k e n d e ,   h i n t e r   d e r   A u s l e g e r t r o m -  

mel  (1)  ü b e r   e i n e   Kurve   (18)  l a u f e n d e   R o l l e   (17)  a n -  

g e o r d n e t   i s t   und  d e s s e n   a n d e r e s   Ende  in  e i n e   A u s n e h -  

mung  (24)  d e r   T r ä g e r p l a t t e   (13)  e i n g r e i f t ,   in  d e r   W e i -  

se ,   daß  beim  Ü b e r l a u f e n   d e r   Kurve   (18)  d i e   T r ä g e r -  

p l a t t e   ( 1 3 ) ,   b e z o g e n   auf   d i e   K e t t e n l a u f r i c h t u n g   ( F ) ,  

e i n e   z u s ä t z l i c h e   V o r a u s b e w e g u n g   e r f ä h r t .  

2.  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  das   e i n e   Ende  des   S t e u e r h e b e l s   (15)  ü b e r   e i n e  

L a u f r o l l e   (23)  in  e i n e   e twa   q u e r   zu r   K e t t e n l a u f r i c h -  

t u n g   in  d e r   T r ä g e r p l a t t e   (13)  a n g e o r d n e t e ,   l ä n g l i -  

che  A u s n e h m u n g   (24)  e i n g r e i f t .  

3.  V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   v o r a n g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   S t e u e r h e b e l   ( 1 5 )  

d u r c h   e i n e   e n t g e g e n   d e r   K e t t e n l a u f r i c h t u n g   w i r k e n d e  

D r u c k f e d e r   (19)  v o r g e s p a n n t   i s t .  



4.  V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   v o r a n g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   B o l z e n   (10,   11)  V e r -  

l ä n g e r u n g e n   d e r   K e t t e n b o l z e n   (8,  9)  d a r s t e l l e n .  

5.  V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   v o r a n g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n   A n s c h l a g   (25)  d i e  

Bewegung   des   H e b e l s   (15)   a u ß e r h a l b   des   K u r v e n b e r e i -  

c h e s   d e r   Kurve   (18)  in   G e g e n u h r z e i g e r r i c h t u n g   b e g r e n z t .  
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